

Организация безопасности жизнедеятельности в России и Германии

Изучение правовых основ безопасности жизнедеятельности представляется весьма актуальным при подготовке будущих учителей ОБЖ, так как любое происшествие имеет свой правовой аспект и влечет существенные правовые последствия. В статье рассмотрена организация безопасности жизнедеятельности в России и Германии.

Безопасность, концепция национальной безопасности, Россия, Германия.

Е.А. Aksentyeva,
E. Lihachyova,
Shadrinsk

The health and safety organization in Russia and Germany

Studying of legal fundamentals of health and safety is represented as very actual by training of future basic safety teachers as any incident has the legal aspect and attracts substantial legal effects. The health and safety organization in Russia and Germany is considered in the article.

Key words: *Safety, concept of national security, Russia, Germany.*

Безопасность в любой сфере жизнедеятельности является объектом правового регулирования и правовой защиты. Безопасность регламентируют множество законов, кодексов, постановлений и иные нормативные правовые акты, в том числе и международные. В нашей стране все они базируются на Конституции России и корректируются в соответствии с действующей в настоящее время Стратегией национальной безопасности до 2020 года (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г.). [1] Реализация Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года призвана стать мобилизующим фактором развития национальной экономики, улучшения качества жизни населения, обеспечения политической стабильности в обществе, укрепления национальной обороны, государственной безопасности и правопорядка, повышения конкурентоспособности и международного престижа Российской Федерации. Целью Федеративной Республики Германии в области политики безопасности является обеспечение мира, свободы и независимости страны. [2, с. 5]

В настоящее время проблема обеспечения безопасности жизнедеятельности становится все более актуальной. Общество начинает осознавать, что дальнейшее развитие человечества и технический прогресс требуют от каждого человека более высокого уровня знаний и культуры в указанной области. Постепенно формируется потребность в организации целенаправленного непрерывного обучения граждан основам безопасного поведения с целью снижения отрицательного влияния, так называемого человеческого фактора во всех сферах жизнедеятельности. Наука о безопасности жизнедеятельности исследует мир опасностей, действующих в среде обитания человека, разрабатывает системы и методы защиты человека от опасностей. В современном понимании безопасность жизнедеятельности изучает опасности производственной, бытовой и городской среды, как в условиях повседневной жизни, так и при возникновении чрезвычайных ситуаций техногенного и природного происхождения. [5, с. 15]

Сегодня фактическая картина знаний о безопасности жизнедеятельности в системе образования охватывает практически все области жизни и деятельности

человека и его социальных сообществ. В этом объективном процессе есть как положительные, так и отрицательные стороны. С одной стороны, выявляются новые опасности среды обитания и формируется безопасное поведение на них. С другой стороны люди физически не могут изучить исчерпывающий перечень возможных в настоящем и будущем возникающих опасностей и сформировать на них определенный способ поведения.

Отношения между Германией и Россией занимают одно из главных мест среди приоритетов их внешней политики. Это обусловлено не только историческим опытом обеих стран и особенностями их геополитического положения. В нынешних условиях состояние российско-германских отношений имеет решающее значение для развития на всем континенте, оно определяет основы европейской безопасности и является базисным фактором интеграции в масштабах Большой Европы. В совместной истории Россия и Германия решили коренным образом пересмотреть философию своих взаимоотношений. Поставлена цель покончить с конфронтацией и соперничеством, которые не раз в прошлом накаляли до предела международную обстановку, оборачивались для Европы и всего мира военной катастрофой, наладить подлинное партнерство, добиться окончательного исторического примирения между россиянами и немцами.

Главной особенностью концепции национальной безопасности России, принятой в конце 1997 года, является то, что приоритетными в ней избраны интересы человека, общества и государства, их права, свободы и гарантии развития. Этот документ комплексно отражает современную систему взглядов на безопасность личности, общества и государства, определяет государственную стратегию парирования угроз национальной безопасности в сферах экономики, внешней и внутренней политики, общественной безопасности и правопорядка, в сфере обороны, в информационной и духовной сферах. [4, с. 47]

В отличие от преваляровавших раньше подходов, важнейшим является концептуальный вывод о том, что главные угрозы национальной безопасности России сегодня и в обозримом будущем лежат во внутривнутриполитической, экономической, социальной и духовной сферах и носят преимущественно невоенный характер. По мнению исследователей, качественно новый характер отношений с ведущими государствами мира и минимальная возможность развязывания против России крупномасштабной войны при сохранении Российской Федерацией потенциала ядерного сдерживания дает возможность повернуться лицом к внутренним проблемам безопасности и перераспределить ресурсы государства и общества для их решения.

Таким образом, с учетом конкретных рисков, существующих в настоящее время, основной упор в концепции делается на обеспечение внутренних аспектов национальной безопасности России. Что касается угроз безопасности России в международной сфере, то сегодня особенно актуальным является нарастание попыток со стороны Запада изолировать Россию от решения важнейших мировых проблем, навязать ей статус зависимой от иностранного влияния страны. Это предполагает новые шаги и принципиально иные подходы в развитии. [3, с. 179]

Внешняя безопасность Германии обеспечивается, прежде всего, ее членством в Североатлантическом альянсе, в Европейском союзе и Западноевропейском союзе. Тем самым одновременно подчеркивается, что политика Германии проводится в рамках западных союзов и подчинена трансатлантической политике. Данное обстоятельство имеет, несомненно, существенное значение, поскольку одна из функций НАТО изначально состоит в обеспечении контроля над Германией. Однако совершенно очевидно, что в германской концепции национальной безопасности четко просматриваются великодержавные амбиции. Об этом говорит широкое толкование национальных интересов Германии и аргументирование правомерности ее

вмешательства, включая и вооруженное вмешательство, для защиты этих интересов в конфликтные ситуации в любом районе земного шара.

Различие принципиальных установок, лежащих в основе концепций национальной безопасности России и Германии, делает актуальным вопрос об институтах и механизмах предотвращения возможных российско-германских противоречий и коллизий. Естественно, что, помимо механизмов двустороннего сотрудничества, первостепенную роль здесь могут играть организации, обеспечивающие безопасность в Европе. Приоритетное значение в этом плане должно принадлежать обычным вооруженным силам в Европе (ОВСЕ) как ключевой и центральной организации с такими функциями, как единственной панъевропейской (общеевропейской) организации безопасности. Попытки оттеснить ОВСЕ на задний план и обеспечить Североатлантическому альянсу верховенство в решении проблем европейской безопасности являются контрпродуктивными и могут привести к окончательному расколу Европы. Оптимальный путь к единой Европе лежит через укрепление ОВСЕ, через трансформацию НАТО и через налаживание сотрудничества между многочисленными трансатлантическими организациями, занимающимися проблемами безопасности и стабильности в Европе.

Состояние российско-германских отношений имеет сегодня решающее значение для развития на всем континенте; оно определяет основы европейской безопасности и является базисным фактором интеграции в масштабах Большой Европы. Двустороннее сотрудничество между Российской Федерацией и ФРГ обеспечено широкой договорно-правовой базой, поскольку Россия приняла на себя права и обязательства по прежним договорам и соглашениям бывшего СССР с Германией. Помимо этого в последующем достигнуты многочисленные договоренности и соглашения, имеющие своей целью развивать между Россией и Германией отношения дружбы, добрососедства и сотрудничества.

18 декабря в Донском государственном техническом университете состоялось рабочее совещание в рамках международного обмена между МЧС России и Службой технической помощи при МВД Германии (ТНВ). Темы популяризации и пропаганды безопасности жизнедеятельности, привлечения молодежи к здоровому образу жизни, взаимодействия общественных организаций, занимающихся данными вопросами, стали на совещании главными. В их разработке приняли активное участие руководители региональных отделений Всероссийской общественной молодежной организации «Всероссийский студенческий корпус спасателей», представители Главного управления МЧС России по Ростовской области, Южного регионального центра МЧС России, Министерства образования Ростовской области, а также представители общественных организаций «Российский союз спасателей», «Всероссийский студенческий корпус спасателей» и «Школа безопасности», действующие на территории Ростовской области и расположенные в ДГТУ. В ходе рабочего визита Службы технической помощи при МВД Германии в ДГТУ состоялись встреча ее представителей с ректором Б. Ч. Месхи и знакомство с единственным в Ростовской области аттестованным студенческим спасательным отрядом «Донской». [6]

Таким образом, российско-германское сотрудничество в свете борьбы с организованной преступностью, в отличие от других областей взаимодействия между нашими странами, характеризуется возрастающей результативностью. Это сотрудничество между правоохранительными органами и спецслужбами России и Германии осуществляется на плановой основе и на различных уровнях взаимодействия. Благодаря постоянному обмену информацией, согласованию конкретных оперативных мероприятий, регулярному обмену опытом работы достигается необходимая координация действий российских и германских учреждений по всем направлениям борьбы с организованной преступностью. Тем самым вносится существенный вклад в обеспечение внутренней безопасности наших стран.

ЛИТЕРАТУРА

1. Российская Федерация. Президент (2012-...; В.В. Путин). О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года [Электронный ресурс] : указ президента Рос. Федерации от 12 мая 2009 г. № 537 // Российская газета. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2009/05/19/strategia-dok.html>.
2. Демин, В.В. Правовое регулирование и безопасности жизнедеятельности [Текст] : учеб. пособие / В.В. Демин, С.В. Петров, Е.В. Лемонов. – Мичуринск : Изд-во Мичуринского аграрного университета, 2010. – 332 с.
3. Общая и прикладная политология [Текст] : учеб. пособие / под общ. ред. В.И. Жукова, Б.И. Краснова. – М. : МГСУ, 1997. – 992 с.
4. Скурихин, С.В. Российско-германское сотрудничество в сфере европейской безопасности [Текст] : дис. ... канд. полит. наук : 23.00.04 / Сергей Васильевич Скурихин. – М., 1999. – 140 с.
5. Смирнов, А.Т. Безопасность жизнедеятельности [Текст] : учеб. пособие / А.Т. Смирнов. – М. : Дрофа, 2009. – 375 с.
6. Россия и Германия обсудили вопросы безопасности жизнедеятельности [Электронный ресурс] // Донской государственный технический университет : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://donstu.ru/page/107>.